



营前村航拍图。

勾勒向往的生活 石井营前干群齐心创和谐

“我希望通过村两委和全体村民的共同努力,将营前村建设成一个村民和谐相处、村庄环境优美,没有争吵、没有电线杆的美丽乡村。”对于营前村的未来,党支部书记伍小民勾勒了他心中“向往的生活”。

为了实现这个目标,营前村村两委和全体村民一直在努力着。从“管理村民”到“服务村民”,村干部转变工作作风,做了一件又一件实事,赢得了广大村民的肯定。主动迁坟支持项目建设、积极捐资安装太阳能路灯、筹划建设“争着抢着来”的小学……向海而生的营前村,披荆斩棘的营前人将对家乡的爱,融入一次又一次的公益事业。

本报记者 庄晓丽 黄奕群 文/图

从管理到服务 架起沟通连心桥

“村干部心里想着村庄发展、为村里做事,给村民多一分期待,村民就多一分理解,我们也有归属感和参与感,这是村庄和谐的重要一环。”聊起村里这些年变化,不少村民频频竖起大拇指。

走在路上,村民们笑着打招呼,你来我往间,情意融融;有事主动找村干部,只跑一趟就能解决村民困扰,一来一往间,和气满满。在营前村,你会发现,干群关系很和谐。

“现在当村干部,和过去不一样

了。”在伍小民看来,一个村子发展得好不好,与村干部有很大关系。在未上任村干部之前,作为一名村民,他也是“人云亦云”,“大家骂村干部,我们也跟着骂,其实有些时候村干部也没做错”。自从成为村两委的一员,身份的转变让伍小民思考“骂从何处来”。

“关键还是村干部和村民沟通不畅造成的。”村干部作为最基层管理一员,在村民看来,是“黄袍加身”,是“要管我们的”,双方是不对等的,这就容易产生矛盾。

怎么改变现状?“抓队伍、建机制,我们要一切从群众利益出发,多俯身倾听,群众看得到、听得见,干群矛盾也就化解了。”伍小民告诉记者,

在村干部队伍建设上,他们摒弃以往的“管理村民”观念,转而树立“服务村民”的理念。在机制上,一切涉及群众利益的大事都要通过村民代表大会,“我们每年召开10多次村民代表大会,大家一起共谋发展。可以说,村民是村庄发展建设的主人,只有他们参与进来,才能真正建设和谐家园”。

这个转变从群众关心的石头房翻建可见一斑。以往,村民要申请翻建石头房,需要到村委会拿申请单,填写资料后再自行送到镇政府。如果有村民不识字、不懂填写,可就耽误申请了。如今,营前村指派专人负责,村民只要在申请单上签下名字,一切事宜村干部全程介入。

“明年我们一家就能搬进新房子了。”说起这事,今年60多岁的村民李春信喜悦之情溢于言表,破旧的石头房一直是她

的“心病”,目不识丁的她根本看不懂申请单,幸好有村干部主动介入帮忙填写。如今,新房一、二层已经建好了,再过不久他们一家人就能住进新家了。

以人心换民心,村干部的转变,村民们看在眼里。去年,村里商讨决定重整一片乱坟地,统一规整建设一座口袋公园,需迁移28座坟墓,涉及面积2500平方米、400多名村民。为了办好这事,伍小民和村干部挨家挨户走访,“每户村民都非常支持,那我们更不敢松气,要尊重每户人家的意愿”。

每次迁坟,伍小民总会第一个到场。“你们6点就来了,还没吃早餐吧,这里有面包,赶紧垫下肚子。”有一次,村民看他腰疼,关切地询问,拿椅子给他坐,还拿面包给他吃。这些都让伍小民很感动,“只要我们真心服务,群众就能真心相待。”伍小民说。

村情简介

营前渔业村地处石井湾,是南安市石井镇下辖村,位于石井镇政府驻地南0.5公里,以驻地命名。民国年间与石井村同辖于延平乡,1949年新中国成立后与石井村分开,自立营前村。营前村由12个村民小组组成,全村共有883户3225人,其中侨属占60%,是著名的渔区,村民世代以渔业和航海为生。合作化和公社化期间,全村12个生产队共有蚵石63万株,年产海蚵300吨,产量居全省第一,产品行销闽南地区各县市。20世纪80年代,大海捕捞业开始衰退,爱拼敢赢的营前人当机立断,把全村的13队捕捞船队全部变卖掉。告别传统的大海捕捞业,营前人开始了新的海上航运事业。乘着改革开放的春风,营前村航运业迅速发展,20多家航运公司分布于石井、翔安、厦门、上海、南京、天津等地,上百艘货轮,在全国各大港口进出。

获得荣誉

2020年获评“石井镇推动全方位高质量发展超越先进单位”。

成立公益联盟基金 1000万元投入公益事业

远航返程时,家乡灯火照亮归途;闲暇休息时,公园里清心闲坐。路宽了、灯亮了、环境更美了,这几年,营前村投入大量资金、人力,着力打造一座座村美人和的滨海乡村。

营前村是南安唯一一个纯靠海为生的渔业村。海上,营前人披荆斩棘、逐浪而生;岸上,营前人将丰收的喜悦投入家乡一个个公益事业中。

20世纪80年代,营前村家家户户通上自来水,是石井镇第一个全村用上自来水的村庄。如今,三四十年过去了,自来水管道明显老化,村民们希望能够换上最新的管道。经村民代表大会决议通过,营前村第一次召开村庄公益项目募捐活动。3万元、5万元、10万元、20万元……短短2个小时就筹集了270万元的资金。会后,还有不少村民打来电话,主动要捐资。短短半天时间,捐资数额就超过预定的300万元建设资金。

“这是村里的大事,我想捐5000元,你们会不会嫌少?”“怎么会,钱多钱少都是对村里的支持!”伍小民说,这次自来水管道更新项目,让他看到了营前村人的强大合力,“大家都想为营前的发展贡献自己的星星之火”。

“营前村该建个公共活动场所了。”2020年,石井镇驻营前村领导黄国强乍一提出这个建议时,得到村两委、村乡贤的一致赞同。

说干就干!选址、定位、规划、筹措,营前村乡贤们听闻此事,主动牵头筹集资金,你1万元、我5000元,群策群力,不多时,“够了够了!”负责账目的洪老先生看着不断增长的资金,笑得合不拢嘴。

就这样,从2020年12月到2021年4月,短短数月时间,营前村小游园建成投用,曾经“脏乱差”的空地,成了营前人闲暇时游乐的好去处。

如今,一盏盏路灯接连亮起,照亮了营前村大小道路,也照亮了闲来散步的居民,和夜间返家的学子。在营前村小游园里,孩童嬉笑打闹,大人休憩闲聊,冬日暖阳照在榕树上,光影撒落地面上,村庄和谐在此画中。

记者了解到,营前村成立了公益联盟基金,几年来已募集资金1000多万元,主要用于营前村提升基础设施、提高教育水平等公益事业。

岁月持续流转,在这静谧的滨海小村,渔民们奔小康的步伐仍未停滞,美丽、和谐营前的愿景也正在一步步实现中。



① 营前村钓鱼台。

② 营前村家家户户都安装自来水。

③ 营前村文化公园。

④ 营前小学。